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ГОРДІСТЬ БОГДАНІВКИ Й ЦІЛОГО СВІТУ
(До 110-річчя від дня народження: пам’яті К.В. Білокур)

Посеред двадцятого століття на мистецькім небосхилі України виразно заяскравіло 
нове на той час ім'я самобутньої, по вінця обдарованої і навдивовижу оригінальної 
малярки Катерини Василівни Білокур. Одразу привернувши до своїх полотен увагу 
широкого кола глядачів, вона зачарувала також найвибагливіших знавців та поціно-
вувачів мистецтва своїми художньо довершеними картинними композиціями, сповне-
ними потужної поетичної сили і краси, які звучать немов органна музика.

Сяєво української мистецької зірки зігріває душі не тільки вітчизняних шануваль-
ників прекрасного, а й, сягнувши далеко за межі України, викликає також схвильова-
не емоційне переживання і в зарубіжних глядачів. На міжнародній художній виставці 
1954 року в Парижі всесвітньовідомий майстер пензля Пабло Пікассо, зупинившись 
біля експонованих картин Катерини Білокур «Цар Колос», «Берізка» і «Колгоспне 
поле», довго стояв у задумі мов заворожений, а потім назвав авторку творів геніаль-
ною й схвильовано промовив: «Аби в нас була такого рівня майстерності художниця, 
ми змусили б про неї заговорити весь світ!» [4, с. 6].

Зрозуміло, успіх здобувся майстринею не враз і не просто. Важкою, тернистою до-
рогою їй випало йти до визнання, та й упродовж усього життя.

З'явилася на світ майбутня славетна художниця у селі Богданівка колишнього Пи-
рятинського повіту Полтавської губернії (тепер Яготинського району Київської об-
ласті) в бідній селянській родині 7 грудня 1900 року – в день святої великомучениці 
Катерини. Тож і назвали її Катериною. І подібно до святої посестри, вона впродовж 
усього життя тяжко страждала.

Дуже хотіла вчитися. Ще у дошкільному віці самотужки навчилась читати й писати 
за букварем, подарованим їй кимось із односельців. А коли настав час йти до школи, 
батьки вирішили: «Навіщо Катрю посилати до школи, коли вона і сама може вчитися, 
а купимо їй ще один буквар та й хай вона собі помаленьку продовжує навчання, та 
й прясти пора вже допомагати, та й чоботи будуть цілі...» [2, с. 11]. «На цьому, – з 
сумом згадувала пізніше художниця, – моя освіта початкова, середня і вища закінчи-
лася» [Там само].

Від природи наділена даром образно мислити, тонко відчувати красу природи, за-
гострено бачити довкілля, Катерина ще в дитинстві виявила потяг до малювання, до 
відтворення баченого. Та для цього у неї не було знань. І їй на поміч прийшов сіль-
ський учитель Іван Григорович Калита – дозволив користуватися його домашньою 
бібліотекою. З книг вона довідалась про художників, про їхні твори і невиліковно «за-
хворіла» магічним словом «художник». Почала малювати чим попало – вуглиною на 
шматочках старого полотна, ломачкою на стежині, а згодом олівцем на папері, що їх 
подарував Іван Григорович. Займалась цим у вільні від польової і домашньої роботи 
години та ще й ховаючись від батьків, які вважали, що захоплення доньки малярством 
– то безглуздя.

Для Катерини ж оволодіння фахом художника стало заповітною мрією, сенсом 
життя. Довідавшись якось, що у Миргороді є художньо-керамічний технікум, пода-
лася туди з наміром поступити на навчання. Але там зажадали документ про освіту і 
навіть не подивились на привезені нею малюнки. Тяжко засмученою залишила вона 
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обійстя технікуму. Трохи пройшла, плачу-
чи, потім вернулась, підійшла до огорожі, 
якусь мить розглядала будівлю навчально-
го закладу, затим дістала з торбини згорток 
своїх малюнків і кинула через огорожу на 
подвір’я технікуму з надією, що хтось їх по-
бачить та передасть дирекції і, можливо, їй 
усміхнеться доля…

Та дива не сталося. Повернулась вона до-
дому ні з чим. Однак це не змінило її намірів 
стати художником. Вона ще з більшою на-
стирністю продовжувала малювати, читати 
книги про митців, розглядати репродукції, 
тобто взялася самотужки пізнавати таїни 
творчості. Зрештою, об'явила батькам, що 
буде малювати не тільки у святкові дні, а й 
щоденно, кожної вільної від господарської 
роботи години, бо вирішила самостійно ви-
вчитись на художника.

За науку і за вчителя для неї стала рід-
на природа і насамперед квіти. Вона уважно 

приглядається до них, спостерігає за змінами, що відбувалися у різні пори року, до-
сліджує будову кожної квітки, кожної пелюстки, починаючи від бутона і до буйного 
квітування, фіксує різницю в кольорах кожної рослини, зміни залежно від пори дня, 
сонячного освітлення тощо. Ще дужче закохавшись у дивовижно прекрасний рос-
линний світ, богданівська фанатка заявила: «А квіти я буду малювати і малювати, бо 
я так люблю над ними працювати, що й слів не знайду аби висказати ті почуття до їх 
любові – моєї великої любові!» [4, с. 5].

Справді, любов Катерини Білокур до квітів, природи, всесвіту, до, за її висловом, 
«святого малярства», була така велика й фанатична, що заслонила від неї всі інші 
сторони життя, у тому числі вирішення власної сімейної долі. Та й претенденти на 
подружнє з нею життя не зрозуміли її духовного світу, високості її почуттів. Тож і 
лишилася сама зі своїми квітами та тяжко хворою матір'ю. Однак малювати не пере-
ставала. Ще у 20-ті роки почала створювати квіткові композиції. Але виконані вуглем 
і рослинними фарбами власного приготування (з буряка, бузини, калини, цибулі, різ-
них трав), вони не збереглися. З ранніх робіт, виконаних олійними фарбами на фанері 
або картоні, збереглися портрети: небоги Олі Білокур (1928), Надії Кононенко (1929), 
жінки в зеленій керсетці (кін. 20-х рр.), колгоспниці Тетяни Бахмач (1932–1933).

У середині 1930-х років К. Білокур відчула, що опанувала техніку олійного живо-
пису і віднайшла свій художній жанр. Це засвідчили створені нею у той час композиції 
«Берізка» (1934), «Квіти за тином» (1935), «Квіти» (1936). За названими роботами 
вже можна говорити про цілком сформовану, суто індивідуальну творчу манеру ху-
дожниці, основними прикметами якої були захоплююча фантастичність композицій-
ного вирішення, вишукана гармонійність використаних барв, шляхетна поетичність 
художніх, переважно квіткових образів. Загалом досить самокритична, малярка й 

Незабутні

Катерина Білокур. Автопортрет. 1950



425

сама поступово почала упевнюватись в мистецькій вартісності нею створеного. Стала 
подумувати, як вийти зі своїми творами на люди, кому б можна було показати зробле-
не, з ким порадитись, де почути слово оцінки фахівців.

Розв'язка проблемного для К. Білокур питання настала немовби сама собою. Якось, 
будучи у своєї сестри, почула по радіо, з «чорної тарілки», пісню «Чи я в лузі не калина 
була» у виконанні знаменитої Оксани Петрусенко. Катерина Білокур знала цю пісню, 
як і багато чого іншого з українського фольклору, але в такому вражаючому виконанні 
почула вперше. І була та пісня ніби про неї, про її гірку долю. А представлена в інтер-
претації видатної народної артистки, пісня збурила її зболену душу, зачепила найпо-
таємніші струни серця. Витирала сльози і думала, як подякувати геніальній співачці. 
Вирішила написати. У листі виказала своє захоплення й сердечну вдячність за високе 
мистецтво співу і розповіла про себе, про свою творчість та пов'язані з цим проблеми. 
Ще й намалювала пучок калини. Не знаючи точної адреси співачки, на конверті на-
писала: «Київ, академічний театр, Оксані Петрусенко».

Пошта доставила листа адресатові – ім'я співачки було широко знане. Лист гли-
боко схвилював Оксану Андріївну. В малюнкові відчула неабияку обдарованість 
художниці-самоуки. Розповіла про неї Василеві Касіяну і Павлові Тичині, за їхньою 
порадою звернулася до Центрального будинку народної творчості. З центру до Пол-
тави пішло розпорядження: поїхати в Богданівку, ознайомитись з роботами Катерини 
Білокур. Працівники Полтавського обласного будинку народної творчості приїхали 
до Богданівки і, переглянувши твори К. Білокур, ряд робіт узяли з собою, показали 
фахівцям. Було вирішено включити картини богданівської малярки до експозиції об-
ласної художньої виставки 1940 року.

Експоновані на обласній виставці твори Катерини Білокур користувалися великою 
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популярністю. Тому наступного року в обласному центрі було організовано окрему, 
персональну виставку творів К. Білокур, і вона мала шалений успіх. Авторку запро-
сили до Полтави, преміювали поїздкою до Києва і Москви – для ознайомлення з 
експозиціями музеїв та галерей, пам'ятниками, архітектурою, мистецьким життям 
столичних центрів. А її персональну виставку перевезли до Києва, де вона також за-
хоплено була зустрінута глядачами, шанувальниками прекрасного.

Богданівська чародійка надане їй відрядження використала сповна. Відкрила для 
себе багато нового, цікавого і корисного щодо подальшої творчої праці. Узнала багато 
імен художників з різними творчими почерками, темами, сюжетами. Дуже вразила 
її експозиція музею Т.Г. Шевченка в Києві. Тут вона відкрила для себе Шевченка-
художника, творчість якого в цілому назавжди заполонила її душу. Була окрилена й 
з особливим завзяттям взялась до роботи. Та грянула жорстока, немилосердна війна, 
яка зламала всі творчі плани і підрізала крила. Творчо працювати і навіть жити стало 
важко. Вже закінчувалися потрібні художні матеріали, а дістати їх тепер було немож-
ливо. До того ж додалася складна недуга – захворіли ноги.

1944 року, коли ворога прогнали з України, сніжної, холодної зими до Богданівки 
приїхав тоді завідувач відділу народного декоративного мистецтва Центрального бу-
динку народної творчості України Василь Нагай, який бачив твори Катерини Білокур 
на виставці у Києві в 1941 році. У хаті художниці було так холодно, що замерзла вода у 
відрах. Київський гість підтримав великомученицю Катерину добрим, теплим словом, 
поклопотався перед місцевою владою щодо надання їй допомоги паливом, а повернув-
шись до Києва, організував пересилку їй необхідних для малювання матеріалів.

З початку 1940-х років як керівник відділу Центрального будинку народної твор-
чості, а з 1954 року як директор Державного музею українського народного деко-
ративного мистецтва Василь Нагай, подібно до Оксани Петрусенко, був своєрідним 
опікуном богданівської художниці. Саме названі дві мистецькі установи завдяки його 
піклуванню надавали всіляку допомогу, моральну і матеріальну підтримку художниці-
самородку, закуповували у неї твори для музеїв, забезпечували матеріалами для ма-
лювання. У відповідь на це богданівська умілиця, долаючи різні незгоди, самовіддано 
працювала, створюючи все нові і нові диво-картини.

У 1940-ві роки рукою Катерини Білокур були написані такі шедеври, як «Буйна» 
(1944—1947), «Декоративні квіти» (1945), «Привіт урожаю», «Півонії» (1946), «Цар 
Колос» (1947), «Квіти з горіхами» (1948), «Колгоспне поле», «Жоржини» (1949) та 
інші. До речі, чи не найвидатніша картина «Цар Колос», яку бачив Пабло Пікассо на 
виставці у Парижі, із закордону не повернулась. Кажуть, що зникнення твору додає 
слави авторові. Та чи легше було на серці у Катерини Білокур від такого повір'я? Для 
національної ж художньої культури то була відчутна втрата. Щоправда, після того 
чародійка з Богданівки створила ще не один живописний шедевр, а також виконала 
варіант «Цар Колоса» (1949), у якому, однак, їй не вдалося досягти такої вражаючої 
сили, як в утраченому.

Найінтенсивніший і, по суті, останній період творчості К.Білокур припадає на 1950-
ті роки. На цьому відрізкові часу народилися такі її буквально заворожуючі твори, як 
«Сніданок», «Урожай», «Квіти і берізоньки увечері» (1950), «Півонії (1951), «Городні 
квіти» (1952), «Рожі і троянди» (1954-1958), «На полтавській землі», «У Богданівці 
на Загреблі» (1955), «У Шрамківському районі на черкаській землі» (1955—1956), 
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«Богданівські яблука», «Натюрморт з колосками і глечиком» (1958-1959), «Квіти», 
«Букет квітів» (1959), «Осінь» (1960) та ін. Цей період був найурожайнішим, судячи 
з кількості виконаних художньо довершених творів, і, можливо, найстражденніший: 
дошкуляли недуги, зовсім злягла хвора мати, на одні, хоча й золоті, але фізично не-
дужі руки випало порання на городі, коло хати, добування дров, готування їжі, до-
глядання матері... А душа рвалася до «святого малювання», яке принесло їй славу і 
широке визнання.

Багатий мистецький доробок художниці – то результат справжнього, щоденного 
творчого подвигу. «Її життєпис, – зазначав Олесь Гончар, – то як роман, сповнений 
драматизму, де було й нерозділене кохання, і чиєсь нерозуміння, де були й конфлікти 
з близькими людьми, і причиною всьому була та ж таки одержимість, нездоланна 
відданість мистецькому покликанню» [2, с. 9]. Це засвідчує й так само багата і роз-
маїта, по-житейськи і по-філософськи мудра епістолярна спадщина Катерини Біло-
кур. А листувалася вона, підтримуючи творчі дружні стосунки, з багатьма відомими 
діячами культури, мистецтва і літератури, зокрема такими, як Василь Нагай, Павло 
Тичина, Олесь Гончар, Стефан Таранушенко, Антін Середа, Матвій Донцов, Степан 
Кириченко, Дмитро Косарик, Марія Кулішова, Юлія Білякова та інші.

У своїх листах, бесідах, помислах виказувала гарячу любов до рідної землі, при-
роди, особливо квітів, глибоку шану до видатних українських діячів історії і культури, 
зокрема й до тих, з якими листувалася і на знак великої поваги дарувала свої твори. 
Одну зі своїх робіт, а саме картину «Квіти на голубому тлі» присвятила Т.Г. Шевченку 
і подарувала музеєві з таким авторським написом: «Цю картину присвячую Київ-
ському музею Тараса Григоровича Шевченка. Катерина Білокур, село Богданівка на 
Полтавщині 3.VI.1949 р.».

Самотньо мешкаючи у селі, вдалині від культурних центрів, у важких побутових 
умовах, Катерина Білокур знаходила розраду в малярстві та листуванні і в щоденному 
спілкуванні з квітами, які називала очима землі. Загалом про квіти вона говорила як 
про живі істоти, лагідно, притишено і водночас емоційно: «А як прийде весна,та зазе-
леніють трави, а потім і квіти зацвітуть! Ой, боже мій! Як глянеш кругом, то та гарна, 
а та ше краща, а та ще чудовіша, та начебто аж посхиляються до мене, та як не про-
мовляють: «Хто ж нас тоді буде малювати, як ти покинеш?» [3, с. 17]. А справді, хто? 
Василь Нагай справедливо відзначав, що «ніхто з художників з таким зачаруванням, 
так оригінально й натхненно, так поетично й багатогранно і водночас так просто не 
зображував... квітів» [Там само].

Про село Богданівку і її знамениту мешканку – велику майстриню Катерину Бі-
локур – дуже гарно, по-справжньому велично і справедливо написали відомі мисте-
цтвознавці Ніна Розсошинська й Олександр Федорук: «У Богданівці умістився кос-
мос її жадань, мрій. У Богданівці зачинався і в ній вивершувався той космос, саме тут 
вона захоплено творила свої картини, саме тут вона писала свої поетичні, проникливо 
ліричні, настояні на солоних сльозах самотності листи і надсилала їх до стольного 
града Києва… своїм знайомим… Кришталево чисті, вони звеличують її мистецький, 
людський чин» [10, с. 5].

Відзначена високими урядовими нагородами, наділена почесним званням народно-
го художника УРСР, богданівська великомучениця тяжко доживала свого віку. Бу-
дучи важко хворою, за місяць до кончини вона 19 травня 1961 року написала листа у 
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Київ до Юлії Білякової, в якому повідомляла, що вже не може й хати перейти, а ра-
йонна і місцева влада на її прохання про допомогу не реагує, і благала: «Дорога Юліє 
Олександрівно, звертаюсь до вас з проханням – допоможіть – пришліть мені пачечок 
три-чотири бесалолу. Ой, то чудодійні ліки! Якби я їх поковтала, може б, мене і лихо 
покинуло, бо в нас тут у районних і сільських аптеках нема: кого я не просила, кому не 
загадувала – і нема» [4, с. 366].

Не дочекалась Катерина Василівна Білокур наступної весни, не домалювала своїх 
любих квітів. Її немає на білім світі вже майже п’ятдесят літ. А ще й досі нема кому 
так геніально творити квіткову, мистецьку красу. Лишились тільки справедливі, гли-
бокі думки про її мистецтво багатьох визначних українських діячів-патріотів. Один 
з найбільших в Україні вчених-мистецтвознавців, тоді політичний в'язень Стефан 
Андрійович Таранушенко, за вдалим висловом відомого українського письменника-
мистецтвознавця Миколи Кагарлицького, із далекого заслання «до Катерини Біло-
кур прокладав дорогу, бо бачив у ній мистецький образ України» [4, с. 165]. Саме 
С. Таранушенко означив картину К. Білокур «Цар Колос» як «епохальне явище в 
українському образотворчому мистецтві» [10, с. 104].

Високо оцінював квіткові композиції Катерини Білокур відомий український 
художник-живописець Матвій Донцов, наголошуючи, що то «не сліпе копіювання на-
тури, а глибоке її творче осмислення й узагальнення, доступне лише геніям... Білокур 
навіть перевершила знаменитих голландців» [4, с. 106]. А вже цитований вище Олесь 
Гончар наголосив: «Твори Катерини Білокур назавжди увійшли в золотий фонд укра-
їнської культури. Вони з тих багатств, що їх Україна вносить до скарбниці мистецтва 
світового» [2, с. 9].

Сяєво мистецької зірки Катерини Білокур продовжує зігрівати душі шануваль-
ників прекрасного. І видаються марними потуги сучасних невігласів (а, можливо, й 
свідомих руйнівників національної культури) забруднити промені того сяєва багном, 
зробити геніальну українську малярку виученицею методу соцреалізму, звичайно ж, 
у негативному значенні. Авторитетні ж, вельми шановані мистецькою громадськістю 
фахівці справедливо акцентують: «Вона твердо обирає свій єдино єдиний шлях, такий 
далекий від офіційних наставлень, штучно казенних залежностей, шлях, сповнений 
могутньої життєстверджуючої сили, що струмує з найтонших перетинок серця – усе 
то від рідної землі…» [10, с. 7].

Наразі місцеві перевертні з чиєїсь подачі почали паплюжити імена світочів україн-
ського народу Тараса Шевченка, Лесі Українки, Ольги Кобилянської, Марка Вовчка, 
легендарного народного героя Устима Кармелюка, нині сущих письменників-патріотів 
Дмитра Павличка, Володимира Яворівського та ін. Узялися вони і за Катерину Біло-
кур та й за Василя Нагая – справжнього благодійника і захисника творчості Катерини 
Василівни, якій відкрила дорогу у широкий духовний світ незабутня Оксана Петру-
сенко. Зауважимо, що для потоптування обираються серцевинні основи духовності 
української нації. Напевне, це планове розхитування основ національної духовності, 
а відтак національної ідеї, найсвятіших для українського народу цінностей. Одним із 
лідерів такої «діяльності» є освячена українофобською «ідеєю» бузини газета «Се-
годня».

Та, як відомо, історія рано чи пізно все розставляє на свої місця. Думається, і за-
значені пігмейські потуги будуть належно нею поціновані. А тим часом українська 
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мистецтвознавча наука має глибоко і всебічно проаналізувати весь творчий доробок 
Катерини Білокур, аргументовано, доказово, адекватно оцінити її мистецтво і, зви-
чайно ж, опублікувати відповідні науково-мистецтвознавчі дослідження, інакше ка-
жучи, зробити все для того, аби про неї заговорив світ. Як вірно зазначає О. Завго-
родня, багато картин К. Білокур – це ще не розкритий, непізнаний світ візуальних 
образів [10, с. 118]. Так само, додамо, ще не досліджені належним чином її літературні 
твори (вірші, п’єси, оповідання), сповнені народнопоетичної образності, фольклорної 
метафоричності, рідкісної народної мудрості. Загалом наукою досі зроблено ще надто 
мало. Хоча вже й опублікована, переважно у періодичних виданнях, значна кількість 
інформаційно-оглядових матеріалів, присвячених художниці.

Добрий почин щодо всебічного осягнення геніальної творчої особистості з Богданів-
ки зробив сучасний український письменник-мистецтвознавець Микола Кагарлиць-
кий, видавши 1995 року цінну художньо-документальну книгу «Катерина Білокур. 
Я буду художником!» [4]. Це, по суті, перша праця, у якій зібрано і кваліфіковано 
прокоментовано якщо не все, то переважну частину епістолярної спадщини неорди-
нарної, мудрої особистості. А через п’ять років вийшла нова книга, підготовлена М. 
Кагарлицьким, – «Катерина Білокур очима сучасників» [6], у якій автор-упорядник 
помістив записані ним спогади про богданівську художницю – діячів культури, її од-
носельців, родичів, друзів; опрацював та упорядкував велике за обсягом листування 
майстрині; прокоментував використані матеріали з її архіву; написав вступи-розвідки 
до вміщених матеріалів.

2007 року побачила світ ще одна науково-пошукова, мистецтвознавчо-творча пра-
ця Миколи Кагарлицького, присвячена Катерині Білокур, під назвою «Листами, мов 
зорею, засвітилася» та підзаголовком-анотацією «Документальна оповідь у листах 
художниці, розвідках автора» [10]. Це видання можна розглядати як вагомий під-
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сумок тридцятилітньої науково-дослідницької роботи М. Кагарлицького над темою, 
пов’язаною з іменем Катерини Білокур як видатним явищем в українській – і не тіль-
ки українській – художній культурі. До книги значною мірою увійшли виважено до-
опрацьовані та уточнені матеріали двох попередніх видань автора і нові для читача 
оригінальні речі, зокрема листи з архіву художниці, що зберігаються у Яготинському 
історико-краєзнавчому музеї. Отож у, так би мовити, підсумковому виданні зібрана 
вся відома на сьогодні епістолярна спадщина геніальної художниці, дбайливо опри-
люднені дві основні грані унікальної творчості богданівської чародійки – небуденної 
майстрині пензля і пера.

У цілому здійснену М. Кагарлицьким упродовж багатьох років пошуково-
дослідницьку працю цілком правомірно буде вважати справжнім творчим подвигом 
письменника-ентузіаста, мистецтвознавця-патріота. Чи не найбільшою заслугою ав-
тора стало те, що своїми вибагливо підготовленими публікаціями він, сказати б, від-
крив для широкого загалу і насамперед для творчої інтелігенції ім’я феноменальної 
богданівської художниці, ефектно представив її мистецько-письменницький доробок, 
що певною мірою інспірувало професійне зацікавлення особою Катерини Білокур та її 
творчістю з боку дослідників художньої культури, літераторів, кінематографістів, пра-
цівників засобів масової інформації. Тож, у свою чергу, з’явилися й відповідні творчі 
напрацювання.Як видається, Микола Кагарлицький заслуговує найвищої державної 
нагороди – Національної премії України ім. Тараса Шевченка.

Якщо говорити про висвітлення життя і творчості Катерини Білокур загалом, то 
найпершим вагомим присвяченим цій темі виданням став добре упорядкований та 
споряджений фахово скомпонованою вступною статтею альбом, що його підготував 
і 1959 року видав Василь Георгійович Нагай, тодішній директор Київського держав-
ного музею українського народного декоративного мистецтва, де зберігається основна 
збірка творів Катерини Білокур [1]. А в 1972 році побачив світ новий альбом, присвя-
чений художниці, зі вступним словом Олеся Гончара. Його знову-таки упорядкував і 
написав до нього науково виважену аналітичну статтю Василь Нагай [2]. Цей альбом 
був перевиданий чималим тиражем (35000 прим.) у 1975 році [3].

З’явилася низка інших видань – альбомного, каталожного, письменницького, 
науково-дослідницького типу, особливо до ювілейних дат художниці (див. перелік 
основних видань, поданих за хронологічним принципом у кінці статті). З-поміж них 
вирізняється своєю значущістю перше суто науково-дослідницьке видання – збірник 
мистецтвознавчих і культурологічних праць, приурочений до 100-річчя від дня наро-
дження Катерини Білокур і видрукуваний під назвою тичинівського виміру – «Черво-
них сонць протуберанці» [10]. Серед авторів цього видання – відомі українські вчені, 
доктори мистецтвознавства О. Найден, М. Селівачов, В. Скуратівський, О. Федо-
рук, доктор філософських наук М. Попович, а також знані фахівці-мистецтвознавці 
– кандидати наук і досвідчені дослідники в галузі образотворчого мистецтва.

Чи не найпотужнішою науковою розвідкою названого збірника з погляду аналітико-
філософського осягнення феномена богданівської художниці є публікація «Із нотаток 
про Катерину Білокур» доктора мистецтвознавства, культуролога, академіка Націо-
нальної академії мистецтв України Вадима Скуратівського [10, с. 102–107]. Вчений на 
основі фахового аналізу найбільш значущих творів славетної майстрині цілком право-
мірно й переконливо вводить її у всесвітній мистецько-творчий контекст, наголошує 
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на виключній унікальності високохудожнього творчого доробку богданівської диво-
художниці, образно кажучи, схиляє голову перед її незвичайним талантом.

2010 року вийшла друком книга-альбом «Катерина Білокур: мистецька заповідь» 
[13]. Це перша книга із запланованого двотомного видання на виконання постанови 
Верховної Ради України від 22 вересня 2010 року «Про відзначення 110-річчя від дня 
народження Катерини Білокур» та Плану виконання цієї постанови, схваленого Кабі-
нетом Міністрів України 12 жовтня 2010 року.

У зв’язку з ювілейною датою знаменитої художниці було здійснено передбачені 
заходи, зокрема зусиллями Київської облдержадміністрації спільно з відповідними 
мистецькими інституціями організовано й проведено науково-практичну конференцію 
на тему «Творчість Катерини Білокур. Крізь призму часу»; у бібліотеках влаштовано 
виставки літератури, що стосується життя і творчості К. Білокур; виконано ремонтні 
роботи в Меморіальному музеї-садибі Катерини Білокур у селі Богданівка Яготин-
ського району, де народилася, мешкала й самовіддано трудилася творчо видатна ху-
дожниця.

7 грудня 2010 року – в день народження Катерини Білокур – у Богом даній Бог-
данівці, як кажуть місцеві, відбулися 
урочистості, присвячені пам’яті великої 
майстрині, за участі делегації з Ки-
єва у складі заступника начальника 
управління культури Київської облдер-
жадміністрації С. Дзюбенка; членів-
кореспондентів Національної академії 
мистецтв України, народних художни-
ків України О. Міщенка, В. Переваль-
ського, старшого наукового співробіт-
ника НАМ України, заслуженого діяча 
мистецтв України В. Щербака.

Біля могили богданівської диво-
художниці, увінчаної величним 
пам’ятником, сталося велелюдне зі-
брання, приурочене місцевій знамени-
тості. Мітинг відкрив Сергій Дзюбен-
ко. Один за одним щирі, теплі слова, 
адресовані віртуозній майстрині пензля 
й пера, проголошують представники 
Національної академії мистецтв і На-
ціональної спілки художників Украї-
ни – Василь Перевальський, Василь 
Щербак, завідувач Меморіального 
музею-садиби Катерини Білокур – 
Ольга Шаповал, народна артистка 
України – Раїса Недашківська, за-
ступник голови Яготинської райдер-
жадміністрації – Іван Шулла, голова 
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Яготинської районної ради – Володимир Семеняка, Богданівський сільський голова 
– Юрій Борисенко. Далі покладаються квіти до могили Катерини Василівни Білокур 
та вшановується пам’ять хвилиною мовчання.

Цього ж дня гості з Києва, представники місцевої влади, шанувальники мистецтва 
відвідали Меморіальний музей-садибу Катерини Білокур (с. Богданівка), з експози-
цією якого надзвичайно цікаво, професіонально ознайомила Ольга Шаповал, а також 
побували в Яготинській картинній галереї, де експонуються твори Катерини Білокур. 
Увечері в Районному будинку культури відбувся концерт, присвячений богданівській 
художниці. Як справедливо зазначають фахівці, «її творчість сьогодні поціновується 
в Україні з непідробною шанобою і любов’ю. …Катерина Білокур стає з роками до-
рожчою, ріднішою, ближчою… Нам без неї уже не можна, нам вона потрібна, бо ми 
вчимося у неї багатьом речам – і любити землю, і шанувати самих себе, вчимося лю-
бити свою Україну!» [10, с. 9].

Серед щедрих компетентних поціновувачів геніальних особистостей України слід 
насамперед назвати колектив працівників української патріотичної газети «День». 
Це періодичне видання впродовж усього часу свого існування пропагує імена світочів 
українського народу від найдавніших часів до сьогодення, які полишили незгладимий 
слід в історії нації. Досить оригінально й, сказати б, шляхетно газета «День», спільно 
з Національною телекомпанією України, представила своїм читачам і неординарну 
художницю Катерину Білокур. Причому богданівську майстриню цілком правомірно 
поставлено в один ряд з такими видатними діячами України, як всесвітньо відомий 
вчений-хірург Микола Амосов і геніальний український кінорежисер Олександр До-
вженко. І саме цими іменами «День» і Перший Національний телеканал поєднали 
свої творчі зусилля довкола теми «Особистості в українській історії».

Під девізом «До 20-річчя Незалежності Національна телекомпанія України спіль-
но з газетою «День» презентують» – на окремій набірній полосі газети (№ 142–143), 
присвяченій трьом названим вище особистостям, у преамбулі до публікації відповід-
них матеріалів зазначено: «Спершу розповімо про Миколу Амосова, Катерину Біло-
кур і Олександра Довженка – особистостей на перший погляд абсолютно різних, але 
однаково шляхетних і людинолюбних». Отож на сторінці широкоформатного видан-
ня бачимо ефектно розміщені кольорові фотографії названих видатних діячів і цікаві 
творчо-біографічні нариси про кожного з них. Реалізація узгоджених проектів продо-
вжується. Здійсненням спільно задуманих проектів передбачається донести інформа-
цію якомога більшій кількості людей, щоб не лише глядачі Першого Національного 
телеканалу, а й читачі газети «День» змогли більше дізнатися про історичних діячів і 
події, які вплинули на розбудову держави Україна.

Тож побажаймо Національній телекомпанії України, газеті «День», усім засобам 
масової інформації успіхів у висвітленні важливих історичних подій, видатних україн-
ських діячів, героїчних борців за побудову й утвердження у світовому просторі Неза-
лежної Української Держави!
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Honor of Bohdanivka and the entire world
(For the 110th anniversary of the birth-day: in memoriam of K.V. Bilokur).
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Annotation. The article deals with the highly artistic creation and marked by deep dramatic effect life 

journey of the distinguished Ukrainian artist Kateryna Vasylivna Bilokur (1900–1961).
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